»| 3. Equacdo dos pontos conjugados
1,1
f P p
4. Equacao do aumento linear transversal
Yy _ p__f
ATV T TP T

A>0 Direita em relagcdo ao objeto
A<O Invertida em relagdo ao objeto

EM CLASSE DESENVOLVENDO HABILIDADES

Il Nas figuras abaixo, complete cada caixa com o simbolo e o sinal da grandeza fisica mais indicada, de
acordo com o estudo analitico da Optica geométrica.
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B (Famerp-SP) Um objeto luminoso encontra-se a 40 cm de uma parede e a 20 cm de um espelho
codncavo, que projeta na parede uma imagem nitida do objeto, como mostra a figura.

. 40 cm 20 cm o
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Parede Espelho
cdncavo

Imagem

(www.geocities.ws. Adaptado.)

Considerando gue o espelho obedece as condi¢cdes de nitidez de Gauss, a sua distancia focal é
pa)lscm

b) 20 cm

c) 30 cm

d)25cm

e) 35cm
1

Por meio da equacédo de Gauss, temos: 7 +

o=

il
P
11 60

o 1 _ e
Sabendo que p = 20 cm e p' = 60 cm, fazemos: T80 +% = f—T..f—15cm

Vale comentar que, como p > f e o espelho é concavo, a imagem é real, invertida e maior que o objeto, como
discutido nas aulas anteriores.
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B (UEA-AM) Ao parar na entrada de um supermercado uma

crian¢a vé um espelho esférico a 6 m de si, preso em uma
parede. Olhando para esse espelho, vé sua propria ima-
gem direita e menor do que ela propria. Considerando
que a altura da crianca seja onze vezes a altura da imagem
que ela vé de si mesma, € correto afirmar que o espelho
visto pela crianca é

) a) convexo e sua distancia focal é —0,6 m.
b) convexo e sua distancia focal € —1,2 m.
c) convexo e sua distancia focal ¢ —0,3 m.
d) coéncavo e sua distancia focal € 0,6 m.

e) concavo e sua distancia focal € 1,2 m.

O Unico tipo de espelho esférico que possibilita a visualizacdo
de imagens direitas e menores que o objeto é o convexo.
Se a altura da entrada é onze vezes menor que a altura da sua

imagem, temos que: y' = ¥

iR
v f
Sabendo que A = m =1 temos que:

©

R ‘ ]
ot L

vy T-6 11 T-6
=

—

~f=-06m

Como o espelho é convexo, a abscissa focal € um nimero
negativo.

= — Mf=f-6 = 10f=-6 =

n (PUC-SP) Determine o raio de curvatura, em cm, de um

espelho esférico que obedece as condicdes de nitidez de
Gauss e gque conjuga de um determinado objeto uma

imagem invertida, de tamanho igual a % do tamanho do
objeto e situada sobre o eixo principal desse espelho.
Sabe-se que a distancia entre a imagem e o objeto é de
80 cm.
a) 15
b) 30

)c) 60

d) 90

Se a imagem € invertida, trata-se de um espelho céncavo.
Como a imagem é menor do que o objeto, ele esta colocado
antes do centro de curvatura desse espelho e estd mais

afastado dele do que a imagem. Logo, de acordo com as

informacgodes do enunciado, p —p'=80cm=p =80+ p'e

. 1
y =3V
Da relacao de aumento transversal:
v P _3 p’ . .
A=—=-—"s5—_=— - = 3p'=80+p =
y p y 80+ p . .

= 2p'=80..p' =40cm

Portanto: p = 80 + 40 = 120 cm
Aplicando esses valores na equacgdo de Gauss:
1 1 1 1 1 1

T_E-;-F:?:m+ﬁ.-.f:30cm

Logo, o raio de curvatura é: R = 2f =2 - 30 = 60 cm



E Um objeto é colocado diante de um espelho esférico ﬂ A imagem conjugada por um espelho esférico é direita e
concavo, de distancia focal 30 cm, de modo que sua ima- trés vezes maior que o objeto. A distancia entre a imagem
gem é projetada com o tamanho 3 vezes maior que o e o objeto é de 40 cm. Supondo que o espelho obedeca
objeto. as condicdes de nitidez de Gauss, responda:
a) Qual elemento estd mais perto do espelho, o objeto ou
a imagem?
Se a imagem é projetada, ela é real, portanto invertida; logo,
seu aumento linear transversal € um numero negativo. No
caso do exercicio, A = =3.

a) Que tipo de espelho esférico é esse?

Imagens direitas e ampliadas séo conjugadas por espelhos
esféricos concavos.

p p :
Como:A=—-— = -3=-—— = p'=3
5 b p p

Logo, com p < p', 0 objeto estd mais proximo do espelho.

b) Determine as localizacdes do objeto e da imagem em
relacdo ao vértice do espelho.

b) Calcule a distancia focal desse espelho.
Se a imagem é direita, ela é virtual e esté situada atras do

Como: espelho. De acordo com a convencéo de sinais estabelecida,
"< 0.
A Yt 30 L .
Ty T T=p T " Tm-p Serptlp] =40 =p-p =40 ()

= 3p—90 =30 =3p=120 .. p=40cm ' '
. ° ° Como: A:—% = 3= —% = p'=-3p (Il)

Assim:
Substituindo Il em |, temos que:
p—(-3p)=40=p+3p=40=4p=40..p=10cm
Substituindo esse resultado obtido em Il, temos que:
p'=-3p=>p'=—-3-10=—-30cm

Assim:

f f
A5 2% 10

= 2f=30.. f=15cm

= 3f-30=f =

()]
N
©
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n Uma montagem experimental € composta de trés elementos: um objeto luminoso, um espelho cénca-
vo (raio de curvatura 30 cm) e uma tela de projec¢do. Eles estdo dispostos como mostra a figura.

Objeto
Espelho

o
;wzzsaﬂﬁ“”mmg

spanBEHER

(5(,35“8;950""‘“3

m:ssosvszﬂi‘

Objeto e tela podem ser movidos a fim de que a imagem projetada esteja nitida. A maior distancia
possivel entre a tela e o espelho é de 240 cm.

a) Suponha que a tela esteja na posicdo de maior afastamento e que o objeto luminoso foi colocado
a 17 cm do espelho. A imagem desse objeto ficard nitida?

Para que a imagem fique nitida, é necessério que ela se forme sobre a tela. Para isso, as distancias do foco, do
objeto ao espelho e da imagem ao espelho devem obedecer a equacdo de Gauss. Se o raio de curvatura do
espelho é de 30 cm, sua distancia focal é de 15 cm e, como se trata de espelho céncavo, f = +15 cm.

Se a imagem vai ser projetada na tela, temos imagem real e p' > 0. Como a tela esta na posicao de maximo
afastamento, p'= 240 cm. Por meio da equacao de Gauss, descobriremos se o objeto estd na posicdo em que a
imagem estara nitida:

%:%+% N %:%—%0 = %:—12401 = 15p =240 p = 16cm

Para que a imagem fosse nitida, o objeto deveria estar situado a 16 cm. Como esté a 17 cm, a imagem aparece
borrada.



b) Se a imagem ndo estiver nitida nas condicdes do item anterior, de quantos centimetros o objeto
precisara ser deslocado, em relacdo ao espelho, para que a nitidez seja estabelecida? Devemos
aproxima-lo ou afasta-lo do espelho?

A nitidez seré atingida quando o objeto estiver a 16 cm do espelho. O objeto, portanto, deve ser aproximado do
espelho de 1 cm.

ORIENTACAO DE ESTUDO

Tarefa Minima " Faca as questoes 30 a 33 do capitulo 3 de Optica
Aula 26 geomeétrica do Caderno de Estudos.
" | eia a secao Nestas aulas. Aula 27
. L "F toes 40a43d itulo 3 de Opti
" Faca as questdes 26 a 29 do capitulo 3 de Optica aca a’stq.uesdoecs o ° p oEcip;u © 2 deLptica
geométrica do Caderno de Estudos. geometrica do Laderno ge £studos.

Aula 27 Tarefa Desafio

" Faca as questdes 36 a 39 do capitulo 3 de Optica Aula 26

geométrica do Caderno de Estudos. _ . .
" Faca as questdes 34 e 35 do capitulo 3 de Optica

Tarefa Complementar geométrica do Caderno de Estudos.
Aula 27
Aula 26

) . . L. o = Faca as questdes 44 e 45 do capitulo 3 de Optica
" Leia oitem 5 do capitulo 3 de Optica geométrica ¢ ’tqu do Cadi de £ tpCI)IUI ot
do Caderno de Estudos. geométrica do Caderno de Estudos.

EXTRAS!

N (UFPR) Um espelho concavo, com raio de curvatura 10 cm e centro em C, foi posicionado de acordo
com a figura abaixo. Um objeto O, com 2 cm de altura, estd localizado a 3 cm do espelho e orientado
para baixo, a partir do eixo principal. Os segmentos que podem ser observados sobre o eixo principal
sdo equidistantes entre si.

a) Copie a figura e assinale o foco do espelho, ressaltando-o por meio da letra F.

Reproducao/UFPR
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